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’1 KLEUDI K. LAJOS ee ifj. C8ÁTHT 
KAROLY kónyvíereskedéeében éa , 
e..rke»«t.'.égn*i, Egyebütt a postahív», 

jalok atjau.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIBLAP.

Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen betenkint Stezör: hétfőn, kedden szerdán, esdtörtökön 4. .«„mhaton

Hirdetési díj:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szántén több 
izheli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
BAlyegdij: minden beigtatásórt külön 

30 kr.
i,N y i 1 t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 16 kr.
Név vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéairato k nem adatnak
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A mi tiszteit politikai ellenfelünk a 
„D. E." tegnapi „Zsinat“ czimü vezér 
czikkeben egy tetei, a bizalom kéidése 
kerül forog. Nem hoz ő fel ellenünk ada­
tot, mert hiszen azt nem vehetjük komoly 
iluiuguak mikor azt mondja : „hogy sajat- 
kep, a mi léiéit most oly elkeseredett 
iiarcz to.yik, az állam lötoiügyeleti joga az 
iskolai dologban nem veszedelmes újítás, 
hanem törvény áltál bizonyí­
tott regi jog, s midim a vallas és 
közoktatási miniszter leirata arra kéri a 
zsinaioy bogy az iskolákról szóló reszt 
tegye leire addig, míg a közép iskolákra 
nezve az országos törvény weghuzatik, 
nem kivan semmi olyat a mi ellenkeznék 
az eddigi törvényes szokással." 
Hol vau a prot. egyházzal szemben ez a 
törvények áltál biztosított eddigi szokással 
megegyező regi joga az allamnak ? miért 
nem nevezte meg czikkiró a forrást, hogy 
uiana nézhettünk és így ismereteinket 
gyarapithaituk volna ? liyen törvény nem 
von, sem törvényes szokást kimutatni nem 
tenet. Am a czikkezu bar egyik szavában 
azt mondja, hogy elismeri, miszerint az 
ellenzéket működésében a vallás iránti 
lángoló szeretet es az egybáz jövője feletti 
aggodalom késztet a küzdelemre, másik 
szavaüan mar azt állítja, hogy ezen ag­
godalmak alaptalanok és politikai hat- 
lenei nuók, mert nem a protestáns Tisza 
Kálmánt de a szószegö politikust és mi­
nisztert nézik s „a Mária Terézia tettéiért 
s az abeoiuíjzmus hajdani kísérleteiért 
jogosultaknak hiszik magukat, hogy gya• 
nut taplaijauak az a kotmanyos magyar 
kormány, s az ország törvényes képviselő 
testület iránt."

Nagyon téved pedig t. laptársunk 
midőn azi hiszi, bogy a zsinati ellenzék 
azért ellenzi a kormány javaslatát mert a 
pontitus Tisza Kaimani latja a háttérben, 
oar vonni oka nem bízni az egyházi ügyek­
ben sem olyan p o 1 i 11 t k a i múltú 
emberben, az elienzek mégis teljesen 
eltekint a po.ideától, es nem uez mast és 
más szempontúul, mint a mi éli be térj esz- 
tetett, s a mint az egynáz jól felfogott ér­
deke a jövőre való tekintetből megen­
gedi. A zsinati elienzek nein engedheti 
mezes szavak, sima beszed, s csel áltál ma­
gát leire vezettetni. Ö lésen all, mint 
Eed annak allani, ki a múlton okulva 
unokáinak sorsat is szivén viseli. Hogy 
ptdiy egyházi szempontból vizgatva a dol­
got, mennyire van okunk a bizalmatlan 
eagra a jelen kormány javaslattal szem 
űtD, az aiaobi sorokból kitűnik.

Mas kormány melynek autonómiánk 
szálka veit szemében, ba kért, adni is 
ígérkezett. Ottan volt József császár, ot 
tan volt a Tnun feie kormány, nyíltan har- 
czoltak es teijes erélyiy ei a ref. egyház 
önkormányzata ellen, de míg egyfelől ezt 
telték, más oldalról a papoknak ailami fi 
zetést, az espereseknek es püspököknek 
gazdag évi járadékot s az egy hazaknak 
apróbb Deiugyeik intézésé- 

tágasabb jogkört Ígér­

vényeknek vakon szolgalelküleg 
meskedjék, feladván még azon jogot is 
bogy a kormány törvénytelen ren­
delteinek ezentúl is, mint eddig elíeuál- 
hassou. bőt követeli a jelen a kormány, 
hogy az egyhazak áltál tartott lelkész az 
allam közegéve törpüljün, iskoláink a kor­
mány tetszésé szerinti tanok terjesztői le­
gyenek, s hogy vatamikep csalódva ne 
erezze magat az egyház, ráadásul még 
azon jogot is elakarja tőle venni, hogyha 
valamelyik gondnoka meglopja, azt szám­
adásaiig elmarasztalhassa s a hiányzó ösz- 
szeget rajta per nélkül megvehesse — azaz 
más szóval hadd tenyészen kebleden is 
jó rel. egyház teljes gazdaságában a cor 
rupiió erköils mérgező gyomja.

Lehet é bízni abban ki ilyen köve­
telésekkel áll eio a mai viszonyok közt ? 
Ha a zsinati ellenzék a „D. E." szerint, 
a bécsi és linczi béke kötések koraba 
képzeli magát, a kormány és pártja bi 
zouyara a teljes vauásegyenlöseg távoli 
jüvuoen rejtező arany korában vei élni.

Azt mondja a „D. E.", hogy mi 
úgy tüutetjük lei a doiüot, minin* újra 
veszély fenyegetné a protestáns vadássza 
badságot.

Igazsága van, nem a „D. E.“ nek ha­
nem a zsinati ellenzéknek. Mi, úgy latjuk, 
úgy érezzük, úgy tudjuk, mert ptrezig

a múltat és jövőt 
a kis bizalom­

nak bijjaval nem volna a zsinati ellenzék, 
tálán mar magunk, de utódaink bizony 
nyal nagj'on inegkeserUlnék, hogy eszünkbe 
jutott zsinatot tartani.

Nem a bizalom a kormány által 
adott Körülményekkel szemben a kérdés, 
de igen is a leghatározottabb, végsőig 
menő küzdelem ajánlatos.

engedd- letes törvényeknek létrehozását, — mivel 
a kormány leírásában foglalt őszinte ko­
moly szót indokolatlan telterjesztéssel vál­
toztathatnak nem tarlóm, — mivel e sze­
rint a határozatba foglalt és kifejezett me 
rev álláspont a törvények többi részének 
szentesítését lehetetlenné teszi, mig az a 
küldöttség! indítvány ban jogaink fen tartása 
mellett, biztosan várható. Annáifogva a ha­
tározati javaslat elvetése mellett, a kül­
döttség! íuditványt fogadom el.

sem szabad elfelednünk; 
— üogy ha most annak

fel-

A tegnapelőtti ülésen fel -

ti e n
lek. —

A mostani kormány követi ugyan ne­
ves eiodjeir, sót lovabb megy munkajoknak 
gyűlöletes részében, de nem más téren 
is. A jeien kormány önkormányzatunkat 
takarja venni, de a köicsönöseg szem 
pontját mellőzve nem elégszik meg ezzel, 
hanem az egynaz ünnep megszabasi jogát 
18 ki akarja csavarni az egyház kézéből 
€s ha eddig nem voit a ref. egyháznak 
szentje, a kormány vállalkozott ra, hogy 
a(i o azt is egyet, mar aztán ha nemzeti 
18 az a Síent, a lényegen mit sem vál­
toztat.

De nem áll itt meg, s mig követeli 
az egyháznak régi béke kötéseken és tör­
vényeken alapuló jogait, követeli azon kö­
telezettség elvállalását is, hogy az ezután 
majdnem bizonyosan más felekezetek 
-iisuu a mellett hozandó ismeretien tör*

=■ Zsinat
szólalt meg

Lengyel Imre: Épen most hallottuk, 
hogy vóltaK. és vannak közöttünk, kik a 
zsinat létrejövételének, megtartartásanak 
ellene voltak, az ilyen eiüatarozásbai bíró 
tag társaknak csak következetes okos ál­
láspontjuk, nogy most a zsinat alkotásai­
nak megsemmisítése által zsinat tartás 
előtti aiiapotba helyeztessünk vissza.

A kik azonban a zsinatot óhajtották, 
8 azok között én is másként gondolkozom, 
én annak alkotásait is törvény erőre emel 
telni kívánom, s midón a múlt évben a 
zsinat összeült, s tanácskozásait a par 
lamenteknek is például szolgálható komoly 
higgadtsággal, a legteljesebb egyetértésben 
leíoiytatva, azon óhajtással zária be üléséit, 
hogy alkotásai mielőbb szentesítést nyer­
hessenek.

Most előttünk van a királyi le­
irat, s midőn annak leglenyegesebb ré 
szét iskolai törvényeinknek külön válasz 
tasát olvasom, önként eszembe jut, hogy 
eisö zsinati ülésezéseink alatt is volt olyan 
nézet, melyszerint csupán az alkotmány 
szervezet elkészítésére szorítkozva, isko­
láink ügye rendezését bízzak az Egyete­
mes Conventre, s a kik e nezetet nem osz­
tották a convent iránti bizonyos aggoda­
lomtól vezéreltettek.

Most a leírás hozott bennünket azon 
helyzetbe az iskolai törvények külön vá­
lasztása által, s ha ebben protestáns auto­
nómiánk megsértését látnám, ha a bizott­
ság által szövegezőit indítvány kellő biz 
tositéket nem nyújtana jogaink épségben 
tartására nézve bizonyosan nem járulhat­
nék hozzá — de mivel jogaink fentartá- 
sát az 179°/! törvények alapján Conven- 
tünk és egyházkerületeink együttes intéz 
kedései folytán teljesen biztosítva látom,
— mivel a többi zsinati törvények szen­
tesítései halaszthatlan szükségnek tartom,
— mivel a szomorú tapasztalás szerint hit­
feleinknek vallásos bnzgóaágában némi 
csökkenés, az egyházifegyelemnek lazu­
lása egyiránt szükség élik aikotmányszer- 
yezés, és fegyelmi eljárásra vonatkozó rész-

A zsinati ülés.
(Sepf. 14. d. u. 5. óra.)

A délelőtti ülés jegyző könyve 
olvastatván felszólalt;

Kovács Ödön. Ö is úgy van mint 
Kis Albert, ki megbotránkozott Balog F. 
nyilatkozatán, kitől ma oly nézeteket hal 
ionunk, minőt nem hitt, hogy a ref. zsi 
naton egy elsőrangú iskola tanárától valaha 
halljon. Azt mondta, hogy az egyház 
és iskola csak történeti alapon egyesül­
tek, de eljött az idő, hogy elváljanak. 
1 ittakozik ellene, mert az egyház és is­
kola összekötése lét kérdés, s ha valaha, 
ezek mint Balog monda, oly ellenségek 
lesznek, nem lesz többé egyház. Azt mond 
ta továbbá, hogy nekünk gondolni sem le­
het, hogy mi más jogi atiasban legyünk 
a kormányai szemközt, mint más iskolák, 
J00 ev óta iskoláink az alkotmánynak 
nem fel forgatói de fen tartói votak. Ö az 
indítványra ra szavaz, nem sajnálattal, 
hanem meggyőződésből.

Beki bantuéi, Balogh Ferencznek kér 
désére felel, hogy mi az az alkotmányos 
kormány { az a ki a bírói Ítéleteket meg­
változtatta rendeletileg a mi hátrányainkra, 
az a ki velünk szemuen oly rendeleteket 
bocsátott ki, melyek éppen velünk szemben 
törvényeénök. Sokan a nemzetiségekre hi­
vatkozva akarnak engedni. Miért ? Ott a bün­
tető törvény, ba az állam ellen coaspirálnak, 
a kormány vegyen törvényes elégtételt. De 
nincs is az indítványban következetesség. 
Mert ha jogunk van iskoláinkhoz, abból 
uem az következik hogy mondjunk le, ha­
nem hogy tartsuk fent.

György Endre. Elismeri, hogy az 
■^9%-ütk törvényben a meghatározás tá­
gas erteimü; de annak gyakorlati alkal­
mazása akkor lesz kérdés alatt, ha a kö­
zépiskolai törvény tárgy altatik. Kiss Al- 
bvnnek megjegyzi, hogy az akadémia tag­
jai közül csak kenő protestáns, ez nem 
all, mert elnöke is protestáns. A kormányt 
vedve megjegyzi, hogy a Feiseg nem pre- 
occupálhalja a törvényhozást, ó fontosnak 
tartja az erdélyi püspökök esküietéielet 
s arról ő Felsége le nem mondhat. Ö fi­
gyelmezteti az ellennézetüeket azon elien- 
mondasra, aki junctim akarja a felterjesz­
tést az jnnetim akarja a levételt. Mi nem 
tehetjük le a zsinati munkálatot, mert 
azzal azt mutatnánk ki, hogy a ref. egyház 
nagyobb aktióra nem képes. Ö ellent mond 
annak, hogy a kormány ellenséges indu­
lata. Ö nem óhajtja, hogy a kálvinista 
egyház naiáljoB, domeetikaja legyen, hogy 
aktló és versenyképes legyen ; ezért fo­
gadja el a többségi javaslatot.

Kiss Albert György Endrének meg­
jegyzi, hogy vele szemközt fen ttartja ál­
lításának igaz voltát, mert ő az akadémi­
ának nem világi hanem egyházi tagjával 
beszélt, de lenne bár nem kettő, hanem 
bárom, az az ö mai állításán nem vál­
toztat.

Csider Károly. Tiszteli a zsinat ha­
tározatait, ő zsinatolni akart, ő nem akarja, 
hogy a zsinat végzései meg ne erősiteesenek, 
sőt azt akarja, hogy ne részben, hanem 
egészben megerősitessenek. Ha most alkot­
mányos kormányunk van és az mint György 
Endre mondja hozzánk jó indulattal vi­
seltetik, akkor tehát éppen most keli fel 
teijesztenünk az egész zsinati munkálatot, 
mert az a jó indulata kormány megerősíti. 
Az 199% törvény jogállást biztosit isko­

láinknak. Ezen csaknem száz év óta, a 
kormány soha nem bírta a supreme ins- 
pectiot körvonalozni.

A kormány szabad kezet tartott.
Ha tehát a kormány irántunk oly 

jó indulatu, most mutassa meg. Ezért a 
Valyi határozati javaslatára szavaz.

Ballag! Mór. Az egyház és iskola 
egysége, egy telvett jelszó, ma iiyet állí­
tani merő képtelenség. Tuun kiadta az 
Entwuifot és tűrtük, majd kiadta a Pátenst 
akkor menydörögtünk ellene. — De ra 
akar mutatni arra, hogy ebben a kérdés­
ben maga az alaptörvény döntött, mert 
mig a torvény kimondja az egyház teljes 
szabadságát, addig az iskolákról csak 
addigra rendelkezik, mig alkotmányos tör­
vényhozás nem intézkedik. Ha mi mint 
Horacz rusticusa várunk ; lefut a patak ; 
pártolja a leiratot.

fejes István. Szerinte köztünk nagy 
különbség niucs. Ü azt hitte a javaslatból 
mikor Lónyay indokolta, bogy a többség 
hajlandó autonómiánkat megvédeni, de a 
ha.lőtt szónokok indokolása, p. hogy az 
autonómia csak históriai emiek ellenke­
zőkről győzik meg, az a veszély is beáll, 
hogy ha a zsinat a konvemhez teszi at 
ez ügyet, megszegi a csak most készített 
alkotmányt. Ö latja hogy iskoiai törvényünk 
ellentétben all a kormány áltál alko­
tandó közép iskolai törvénnyel. Mit tesz 
ez ellen a Konvent ? E sérelmet fenltar- 
taoi állandóan; ez nem lehet a mi érde­
künk. Szász Domokos és György Endre 
azt mondták, hogy a ref. egyház nagyobb 
aktiora kepes uem tesz. Szerinte az idő 
itt vau.

0 zsinatolni akart, aggódik is an­
nak alkotásiért, ezért akarja együtt fel­
terjeszteni pártolja a Valyi János javas­
latai. —

Jenői Viktor előtte szólónak meg­
jegyzi hogy ő az iskolai törvény letétele­
ben veszeiyt nem iát. Ő megvárta hogy 
azok, akik a nemzeti sonverenitás szószot- 
lói itten is ellenzéket alkotnak ő elienök. 
Mikor itt mint reformátusok beszélünk, ne 
íeledjük el hogy magyar hazafiak vagyunk 
s ő felségét kényszerhelyzeibe hoznunk 
nem szabad, (egyhang : Van annak gond­
ja magára)

Mezei Ernő (Eláll. Éljenzés.)
Szilagyi Janos azok közzé tartozik 

akik az iskolai törvény nélkül is felter­
jesztik a zsinati munkalatot. Elösmeri, hogy 
a kissebség indokai fontosak és igazak, 
elösmeri hogy van szomorú abbau, hogy 
a kormány minket magunkra hágy, s el­
fordul tölünk mint egy idegen, elismeri 
hogy veszélyes az, hogy mi engedünk, 
ámde ezen igasságok csak rémképek. Őt 
két ok kényszeríti a kormány mellett, 
egyik ez „tábort tábor ellen" másik ok a 
a hazaszeretet. Ő öiztönszerüieg érzi, hogy 
a magyar nemzet válságos időket él, 6 
úgy érzi a mikor a miniszter leírását ol­
vassa, mintha a minisztérium segélyt kérne, 
ne habozzunk áldozni, adjuk at fegyvere­
inket. Egy valaki azt mondta, hogy őket 
valaha árulóknak fogják nevezni. Ne fél­
jünk áldozni mert egykor mienk lesz a 
nemzetiség elleni harezban nyert győzelmi 
koszorú. — J

Kovács Albert: szerinte a kormány 
azért szólt hozzánk a Felség nevében hogy 
majd mi loyalis kálvinista papok jobban 
megbajlunk. U ismeri a kormányt; jeszá- 
mol vele. Szász Domokos szerint ugyan 
már az állam és egyházközti kérdés meg­
oldva lesz. Ez nagyon szép lesz, Bismark 
és Gambetta megirigylik tőle, mert ne­
kik uem sikerült. Szilágyinak az feleli, 
hogy a kormány igaz azt mondja: jertek 
jérték szükségemben segítsetek, adjátok 
ide önkormányzatotokat, s én elveszem 
érte tőletek csupa hálából iskoláitokat! 
adjátok ide ellentállási jogotokat aján­
dékba nekem, s én érte bálába elveszem 
bíróitoktól a tanuk megesketési jogát. 
Tőlünk jogunkat sokszor kérte már á 
kormány, József császár kérte de érte cse-



réfa© előnyöket Ígért, kérte a Felség ab 
solut kormánya is, és érte sok fényes ki 
látásokat Ígért. A mostani kormány is <»&6u 
kéri s érte cserébe mit ád ? jogainkat ra- mert 
bolja el. Egykor midőn a superintended 
előtt a császári generális megjelent s azt 
mondta, hogy ő a gyűlés tartást betiltja 
a császár nevében, az pedig igy felelt 
-én pedig megtartom az Isten nevében.“
És győzött. Ha most mi a leiratot elfo­
gadjuk, ily győzelem nem lesz többé.

Szept. 15. d. e. 10 óra.
Jegyzőkönyv hitelesíttetett.
gr. Lónyay: Ö a mai napot történeti 

nevezetességű napnak tartja Egyházunk 
történetében, ezért egész objective szól. 
Előttünk van két javaslat s azt nézi mi 
lesz következése ha egyik vagy másik fo­
gadtató el. mindnyájan szeretjük s hol 
dogitani akarjuk a hazát és Egyházat. El­
térünk ctak az ut és modorban. Bár mindkét 
javaslat az iskolának az egyháztól elvá- 
laszthatlanságát akarja, de az ö általa ja­
vasolt modor és ut határozottan jobb. Mégis 
ellenük aggodalom, félelem van kifejezve.
O ennek okát nem látja. Eltérünk azon 
bau egymástól, hogy nem állunk egyenlő 
téren. Az ellenvélemény ha be tudja bizo-' 
nyiíani, hogy teljes temcoynyel terjeszt­
hetjük tel ö Felségéhez az egyenes mun 
kálatot, ő reá szavaz. Az ö véleménye az, 
hogy csakis az általa beterjesztett javaslat 
az, mely szentesítést nyer. így az övék
a positiv politika. - 
a politikát tűzte ki, ho‘

Másik eltérés 
:y mi még

fegyver, mely két élű, cs ellenünk fordulna 
élesebb éle bizonynyal. Meg vannak hát 
aggodalmai, sőt azokat fokozza ma az 
mert azt tapasztaltuk, hogy főpapjaink 
ezen fontos ügyben szavukat, vezérszavu­
kat sem hallatták. Ez megdöbbenti őt, s 
kéri azért a zsinatot, hogy ne engedje ma­
gát opportunitási tekintetek által vezettetni 
hanem fogadja el határozati javaslatát!

Révész Bálint. Ö elmondta az érte­
kezleten meggyőződését, nem tartotta szük­
ségesnek azt nyilt ülésben ismételni. Ö állt 
már nehezebb helyeken is. Ne gyanúsítsuk 
egymást. Ő számot ád lelkiösmeretének és 
Istennek érzelme és gondolatiról.

Kun Bertalan. Ő merev állást a kor­
mánynyal szemközt el nem foglal, majd 
szavazatával fogja megmutatni elhatáro 
zását. —

Br. Vay elnök felteszi a kérdést „mél- 
tóztatnék-é a bizottság javaslatát elfogadni, 
igen, vagy nem ?“

Lónyai (nagy zugás közt) módosít, 
„mél tóz tatnak-e a bizottság többségének 
javaslatát általános tárgyalás alapjául 
ellogadni ? Igen V vagy nem V“

Kovács Albert ekként kéri feltctetni ; 
„méllóztatnak-e a kormány leiratát álta­
lános tárgyalás alapjául elfogadni, igen ? 
vagy nem V“

Lónyaiéra szavazás rendetetvén nem­
mel szavaztak:

Béldi Sámuel, Bencsik István, Bunkó 
János, Csider Károly, Debreczeni Gábor,

nyoru ajanaetr. melyet a debreczeni szop 
hölgyek csak az ő kimondhatlan szívj ósá­
guk sugalatából kifolyólag gondoltak ki.

Mint egy trophenm lett a szép ko­
szorú városunkban körülhozdozva, s egy­
hangú volt a vélemény, hogy oda nem 
adnánk az ország összes verseoydijaért.

Nyújtsatok alkalmat, hogy bennete­
ket mielőbb viszontláthassuk. Többek Ígé­
retét bírjuk, hogy meglátogatnak bennün­
ket; állj élére egy ily tervnek, s tapasz­
talni fogjátok, hogy bár mindenben fölöt 
tünk álltok, a barátság terén vételkedünk 
veletek.

Sept. vége felé van nálunk a ven­
déglátás legalkalmasabb ideje : a szüreten 
látogassatok meg bennünket, mert külön­
ben azen veszélynek vagytok kitéve, hogy 
mi megyünk Debreczenbe, csak azért is, 
hogy szép hölgyeitek apró kezecskéit ösz- 
sze vissza csókoljuk. Szegszárdon. 1882 
sept. 8. —

-Boda Vilmos.1'

_ Btauaujcgyei násznál anak 
hivatalos delogban járnak is. ’ ba &ei$ ‘

* Hivatalos kritika. A 
dából beküldött czikket közöl 
kormánypárti lap, mely a
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. Kef vidéki

annak nemzőivel foglalkozik " £^Z*ttel éj 
tartjuk a czikkből a következőkpt aM 1 
„Hát csak valljuk be utólag, k ^ézai: ■ 
isten skandalózusan rossz két |aD°S‘V ^ 
az istenben boldogult Hon és Elle ?ült ä! 
rósz tót szekér nem nyikoroghat ■ [' 4

I

b.

várha­
tunk. U nem válhat, mert az idő halad, s 
óhajtja elérni az egyseget mielőbb, mert 
attól nagy eredményeket vár. Ilyen a po­
sitiv alkotás, egységes cselekvés s erre 
nyert erő. Neheztel, hogy ioconsequenti- 
ával vádoltatok, mert u azon meggyőző­
désben volt és van, hogy a zsinatnak nem 
kellett volna az iskolai szervezkedésbe 
belemenni most. A Conventhez azt hatal­
mazza lel az iskola terén cselekedjék sza­
badon. 0 mindég a cselekvés leien szeret 
lenni, azért azon kérése van. hogy tegyünk 
mindent egy bölcs szerint, ki ezt mondotta 
voit :

„bemmi sem bizonyos, minden lehet­
séges. Ez indokból ajánlja a javaslat el­
fogadását.

Vályi Janos. Ö is történeti neveze­
tességnek tartja e napot, de épen ezért 
elsőben is tiltakozik azon itten tett kije­
lentések ellen, mintha öt és elvtársait po- 
lukai szempontok vezetnék, legyen sza­
bad kérni, hogy ily vadakkal ne terheljük 
egymást. He tárgyra tér. Ha az általunk 
felterjesztendő tel irat visszaküldetnék, ő 
még a zsinat alkotásait elveszetteknek nem 
tartja, mert a leirat mit kivan tőlünk ? 
azt hogy iskola ügyünkben a mi oly hosz- 
szu éveken at annyiak altai össze horda- 
tott s oly bölcsen feldolgoztatott, most egy­
szerre tegyük le ; de ez sem elég, mert 
még az akkor megmaradandó törvényeink­
ben is oly záradékot kíván, mely minket 
sikamlós térre visz, honnan a mélységbe 
zuhanhatunk, ezert o méltó aggoda mat
erez, s ezt egyetlen szónok sem oszlat­
ta el.

He megszólítja a leirat az államuk 
gyakorolt azon végrehajtást is melyet idaiir 
bírtunk, bőt a telsöbb rendeletek teljes 
végrehajtását is követeli. Hova vezet ez ? 
mindnyáján tudjuk ! Nem szabad nekünk 
i>yet tenni, meri ellene van ennek letett 
bitünk, melyet akkor tettünk mikor gond- 
aoki es lelkészt állomásainkat elfoglaltuk.

He a bizottsági többség javaslat a 
divide et Vinces elve szerint elvonta ezt 
a figyelem elöl, az kiszakasztott egy reszt 
az iskolát, a többi esetekben a mar ke 
zunkben levő javaslat szerint, minden pont 
ban a miniszteri rendelethez alkaimazko-
ta^dja ez?2 6168 lar*yala8tiäl bebizonyi-

szec«JaJTtlata elieD hozott indokok ősz- 
szege volt, az opportunitás, a félő és remego^aggodas s az ugymondott bajoré

í!n ^ ^18Z1’ h°gy ezek csak bizonyta-
anok es taktika, mert minden tanacsko

naltatm1 a\,JmtSete8 éa opportunitás hasz" 
naltatm szokott, mim taktika. Előtte szóló
tik de tf'np T Ö •íavaslata ezentesitte- 
I‘7’ de,® “em t0dja; hanem megvárja ö 

egeto), hogy igazságos és töivényes ki 
vanalmunkát log]a. ö" Eh'
Main^í“.811“1 ,zcmk6“ meglevő poeiii,
1 oámkat, ha nem szélesbbitheti csorbító ■

eaU8hadl (Hel> t8lé8-) Szilágyinak feleli*
kenyekahhuar^S.

volt es marad. Mit fél hát töfiLk az a ma!"

nP1ii ™,agyaiDak mondó kormány? Hoev 
P dig tégy véreinket adjuk oda neki 
,6het »0« egyesek felfogása, de ez oly

azt Hobtor János, Farkas Antal, Fejes István,’
Gál Imre, Hegedűs László, Ily és Bálint, 
Kiss Albert, Kiss Áron, Kovács Albert, 
Kovács Károly. Kopré Ferenez, Körmendi 
■Sándor, Kulin Imre, Kun Bertalan, Lukács 
Ödön, Ltikö Géza, Makai Hániel, Mitrovics 
Gyula, Osváth Ferenez, Peterdi Károly, 
Ragályi György, Szász Gerő, Szentpéteri 
Sámuel Szilágyi Lajos, Sziuyei Gerzson, 
lelek! Péter, Vályi Janos.

Nemmel szavazott 32. igennel 70. 
A két elnök nem szavazott, s igy a IQ4 
képviselő mind jelen volt

Mint értesülünk e levél folytán vá­
rosunkból többen szándékoznak a szeg- 
szárdiakat még ez év folyamán megláto­
gatni s úgy adni jelét irántuk való kiváló 
rokonszenvüknek. Részünkről csak örvend­
hetünk azon bogy a szép iránt minden­
kor annyira fogékony női körből indult 
meg a kitüntetés s ez fokozza mindenkor 
az elismerés bárminemű jelének becsét sok­
szoros mértékben.

= A háború. Az ágyú, a kard, 
a túlerő győzött. Egyptom függet­
lenségi harcza elbukott. Szeptember 
13-án volt a döntő ütközet, melyben-
Arabi serege szetszóratott s uldöz- 
tetilc az angolok lovassága által. 
Tel el Kebirt az angolok elfoglalták.
Az egyiptomiak vesztesége 2000, az 
angoloké 200 katona.

“ Onody Géza felolvasása Üi-ez 
dában az eszlári ügyről, mely az Egyel­
ői tésben jelent meg egész terjedelmében, 
— mindenfelé a legnagyobb feltűnést kel­
tette, s általános tetszésben részesült. Csak 
ritkán lehet olvasni ily alapos, meggyőző, 
8 dolgozásában gyönyörű értekezést, mint 
ez. Az országos közvélemény egyszerre 
Onody Géza felé fordult, a ki ezen hig­
gadt hangon tartott, fajgyűlöletnek még 
látszatával sem biró felolvasása által a ktil 
földön is elismerést szerzett a szenvedély- 
telen, tisztán csak igazságot néző és kivá 
nó magyar közvéleménynek.

A szegszárdi dalegyletnek küldött 
koszorú.

A szegszárdi dalárda, mely a váró 
sunkban legközelebb lefolyt országos dal­
versenyen kiváló elismerést s az egyes 
közhelyeken többszörös kitüntetést nyert, 
tagjai pedig kiváló előzékenységük foly' 
tán városunk hölgyei figyelmét méltán fel 
költötték, mint értesültünk többek kezde 
ményezésére debreczeni emlék fel 
irattal városunk hölgyei részéről a napok 
ban egy díszes koszorúval lett meglepve 
Erre vonatkozólag a szegszárdi dalárda 
elnöke Mark Endre ügyvéd úrhoz küldött 
levelében a következőket Írja :
, . *efdves barát°m! Addig is, mig a 
dalegylet a nagymérvű kitüntetését, mely- 
ben azt meg utólag is részesítettek a maga
TL5 ,a‘ fogadd az éu részem*
rol kedves soraidért őszinte köszönetemet.
wZ,ÍTe gete8ÜDk tár£yat még mindig ti' 
képezitek, s azon kimondhatatlan kedves
modor, mely benneteket jellemez. Képzel- 
heted, hogy ily előzmények folytán minő 
lazas izgatottságot szült a meglepő gyö-

UJDONSÁGOK
* A hadgyakorlatok, A m. kir. 

80 ik honvéd gyalog dandárnak nagyobb 
hadgyakorlatok tartasa czéijából fiz nap­
ra, városunkban lett öszpontositása alkal­
mából tudomására hozatia a lakosságnak, 
bogy a mennyiben ezen öszpontositás tar­
tama alatt, de különösen f- bő 18. és 22 ike 
közé eső időszakban, a rendelkezés alatt 
allé katonai gyakorló-terek,nagyobb mér­
vű hadgyakorlatok keresztülvitelére elég­
te1811^ lennének a honvédség által az 1879. 
évi XXXVI törvény czikk 56 § a rendel- 
kezésehez képest olykor- olykor a műve­
lés alatt álló földek is igénybe fognak vé­
tetni. - Miről a lakosság, azon figyelmez­
tetés mellett értesitetik, hogy miután a 
hadgyakorlatoknak szélesebb területre va­
ló kiterjesztése nemzeti haderőnek, a hon­
védség kellő kiképeztetése czéljaból elke­
rülhetetlen, miután a magantuiajdont ké­
pező területeknek, a honvédség által igény- 
oe vétele esetén, minden valósággal oko­
zott kár, a katonai kincstár által, a káros 
tel kérelmére megtéríttetik : a földjén oko­
zott kart minden gyakorlat után 24 óra 
alatt Bogdány Imre alkapitány urnái, írás­
ban bejelenteni el ne muiaszsza. — Heb- 
reczen szeptember 14. A városi tanácstól.

Dalárdáinknak a szegzardi da­
lárda elnöke igen szívélyes levelet küldött, 
megköszönvén az ezüst babérkoszorút.
1 entebb adjuk — ez udvarias hangon 
írott levelet.

* Hol járnak, merre járnak a 
Fiúméba kirándult társaság tagjai: azt 
senkisem tudja. Hihetőleg nagyon jól tölt­
hetik az időt a kisebb gondjuk is nagyobb 
annál, hogy bazasiessenek. Mint tegnapi 
tudósításunkból kitűnt, a teguapelötti na­
pot még Velenczeben töltötték, hanem azó­
ta hová vetette őket a jó sors, azt nem 
tudjuk.

Aagy érdeklődéssel kiséri a vá­
rosi közönség a zsinati tárgyalásokat. A 
főink, díszterem karzatán mindig nagyszá­
mú női közönség is van. Ma különösen 
mindenki kíváncsian várta az „izgalmas“ 
ülés eredményét, a szavazást.

mint a hogy ez a két lap nyik ■ 
csak is ennek a nyikorgásnak ieh« 
szönni, hogy el nem aludt rajta 37» 
Akár csak a fogát húzták volna V’ 
akartunk nekik ártani, de azért mi <eiE 
lehetett egészen megállni szó nélkül8 ^ 
kát a lapos pillantásokat, a mikkeő 
közönségünket az ellenzéki lapoké* 
gették. Fölszólaltunk hát olykor 
figyelmeztetvén őket, hogy az a «« ,: 
de ne lü“-féle jágerság nem sokat kl’ 
plane még ha alszik is az ember L *' 
czeloz, és a nyal leragja a szalmákat?1 
a tejéről“ — Egy másik pa88zag p6: 
hangzik: „Mikor a Nemzet első „ 'gy 
megjelent, megijedtem tőle. A ré„i t“4 
uieg az Ellenőr egymásba voltak °eQ 
ennyiből állott a változás.“ - 
kormány sugalmazta sajtóiroda 
írják. —
, . * Fejetlen gyermeke születettéi 
kelyhidon K. Kandóménak, amenny en a 
torzson csak egy ökölnyi nagyságú h 4 
csomo volt A száját pedig a bit köze ! 
helyezte a természet szeszélye. ^

V Eli

Helyben
Egy évre 10 frtj 
Fél évre 5 
Előfizetési penj 
töpiaci, VECSI

geeztőeégíre
Előf i S « j 

1KL.EODI K. 
KAROLT könj
iterkefxtóeé^ré1

téve, 
fi ezt a 
emberei

Közgazdaság.

= Budapesti gabnatözsde. (Heti ie 
lentes a Hebreczen“ tudósítójától. [z 
aruhozatal igen csekély, az arak mérae 
kelten emelkedtek.
g ^ Búza: 30 krral emelkedett

Rozs : 7 írt 30.
Árpa : 5.75-6.50.
Zab: 5.75.
Tengeri: 8.25-40 ik kelt.

9.40 -

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
teit előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újai* 
megrendeléseiket mielőbb meg 
tenni méltóztássanak.

A „Delireczeír MaBmtala.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos.

MíltÉlllI,
Tiszavidéki sorsjegyekre 

Főnyeremény 100.000 f, csak 2 f.

Hnzás folyó bő 15-íeii-
Trieszti kiállítási sorsjegyek 

Főnyeremény 50,000 f, csak 50 k.
Merienbádi katonai sorsjegyek

Főnyeremény 8000 frt, csak 50k. 

Székely művelődési es kanizsai sorsjegy 
Főnyeremény 8000 frt, csak 50 k.

Lókiallitásí sorsjegy,
főnyeremény 5 ezer frt, díszfogat.

* A kát. igazgatóságok ma vá.' , . ^ “ak forint'

kunkba étkeztek, hogy az itteni kataszteri *ovábbá girgouminta szerint térnék 
unkalatokat felülvizsgálják. j lépes-méz, muskotai szőilő, achnetó

és turkestán dinnyék, nyitott r

Reménység/ 
nati tárgyalások 
altott Debreczen 
atyák elé : „Iste 
séggei néztünk 
elé, mert azt hi 
niányzati jogain] 
egy téren ha net 
de legalább nem

F ájdaiomma 
hogy reményünk 
ióűtunk.

A ma lezaji 
képzelni sem tu 
leírását olvasóink 
tózkodunk mély j 
első benyomásnak 
felőle iteietet mo 
lentjük ki, hogy 
házunk jövője fe 
nem esünk, me 
azon elszánt és kit 
lyet jogaink véde 
sebbség folytatót! 
is voltak a zsinati 
kik nem vonultak 
taikkal bátran tilt;

Kevés ugyan 
véletlen úgy akar 
legyenek, mint he 
szaggyüiési képvie 
közösúgyes torvé 
tiltakozva a fugge 
alapították.

Hisszük, hog 
ségi part, ily kévé 
gyobb lett, úgy ők 
teu, sőt bátran ki 
juk,’ hogy a refo 
iiak túlnyomó n 
és velők marad.

A jövő Iste 
beni bizodalom s

munkaiatokat felülvizsgálják.
* Kikel válasszunk leikészekké?

czim alatt „többen“ aláírással ellátva eey 
iratot osztogatnak városszerte, melyben a 
„többek“ Tóth Sámuel és Havidhazy ura­
kat ajánlják megválasztásra. Holnap bőveb- 
ben fogunk foglalkozni e nyomtatvanynjal.

* Uj bolygó. Szeptember 3 án, dr 
Bal a botbkanysi csillagdában uj bolygót 
fedezett fel. Ez kivételkép meglehetős erős 
fényű, körül belől olyan mmt egy kilenczed 
rangú csillag és a bécsi csillagvizsgálóban 
szeptember 5-én észlelték.

* A zsinat nagyfentosságu tárgya-
1 /"‘ÜV-,!6 ,°F a

eredményét közölhessük : adtuk ki e rend­
kívüli számunkat.

. ,Szbaba?'lehg^ A Ta8uti tisztvise­
lőknek legközelebb ismét meg lesz engedve,

t s csoki ok Kaphatók és megrendel1 
hetök. — 6

Otrokocsi Végh János.

200 szekér krumpli
megvételre kerestetik. — Ajánlatok 
intézendők: Lagerhaus Aarau fSchwe­
iz) (H. 3615. Z.)

(272.)
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Kiket válassz

* '* Az api- 
egy diszpéidan 
egy levélalakba 
aláírva ez olvas 

M ref- egyház töb 
felibe pedig ,,K
székké ?u __ K
több válás 
zonyossággal m 
esetre méltó ok 
ség homályába 

Nálunk ed 
-yie elég praktikus
hajigálni az udi
rosokat, legaláb 
telne az ember 
télén papír elm< 
desen.

Aliért szóin 
Mert telve van
ezen alapokon i
érni.
• j íélrevezei 
ln^ljon az ki 
czélra, le kell á

jy, ^Hndenek e 
f lk magában a t 

beszéli, hogy
Partállásra tekint


